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Quels enseignements peut apporter la lecture d'une pièce de théâtre de Molière pour l'intelligence économique ? Au delà de la détente que la lecture procure, Le Bourgeois Gentilhomme conserve sa modernité de manière plus que réaliste ! En effet, il est fréquent d’entendre que les entreprises font de l’intelligence économique sans le savoir, comme Monsieur Jourdain faisait de la prose. Vous trouverez dans cet essai, une grille de lecture pour ne plus sombrer dans cette comparaison.

La pièce se déroule sous le règne de Louis XIV. Les relations entre la France et la Turquie se sont détériorées. La Turquie fait partie d’un vaste territoire : l’Empire Ottoman . Afin d’apaiser ces tensions, le Roi de France s’interroge sur les us et coutumes des Turcs. Des ballets et des pièces de théâtre comme celle de Molière sont alors organisés. Le burlesque de cette pièce tient au fait que Monsieur Jourdain fait des bévues en souhaitant tout savoir sur tout et qu’il finit par connaître peu. En conséquence, cette pièce est riche en constats et en enseignements pour l’intelligence économique.

1 - Est-il important d’acquérir toute l’information et ainsi de tout savoir ?

Monsieur Jourdain, de l’acte I à l’acte III, s’entoure de diverses personnes représentant la connaissance. Ses maîtres
 ont pour but de lui transmettre leur savoir. Ainsi, il s’émerveille d’apprendre à articuler les voyelles (dans la fameuse scène des A, E, I, O, U), alors qu’il savait déjà le faire : « Ah la belle chose que de savoir quelque chose ! » dit-il à l’acte II, scène 4.

Ce qui est difficile à apprendre a peu d’intérêt pour Monsieur Jourdain. Dans l’acte I scène 2, il se réjouit de chanter sans avoir suivit un apprentissage. C’est le fait même de croire qu’il apprend qui lui procure un sentiment de satisfaction. Le maître de philosophie essaye en vain, dans l’acte II scène 4, de lui enseigner le latin, la logique, la morale et la physique mais le bourgeois gentilhomme préfère se limiter à deux objectifs : 

· savoir réciter l’alphabet ;

· et découvrir l’almanach. 

Il finit même par demander au philosophe de participer à l’écriture d’une missive pour sa maîtresse. A cette occasion, Monsieur Jourdain se rend compte qu’il a toujours fait de la prose, sans le savoir. C’est la révélation d’une information inutile.

Par ailleurs, Monsieur Jourdain souhaiterait oublier son histoire personnelle (fils de marchand de tapis) ; ainsi, la connaissance est un laissez-passer pour intégrer la noblesse
. Il vit dans le paraître, a toujours besoin de conseils pour s’assurer de son « bon goût » et s’en remet à ce qu’il a déjà entendu
. Ses envies suivent la mode. Munis de fourberies, son entourage exploite son manque de connaissances, d'esprit critique et d’aspirations culturelles. Un véritable chant des sirène le culpabilise ainsi lorsqu'il ne possède pas la dernière chose en vogue. Seule sa femme ose lui dire à quel point il est risible (acte III scène 3).

Le valet imagine un stratagème afin d’organiser le mariage de sa fille, Lucie et de son futur gendre
, Cléonte. Le valet et Cléonte se déguisent en Turc dans le but de tromper Monsieur Jourdain. Le projet clairement définit, avec beaucoup d'observations et de méthode, Cléonte et le valet vont profiter des travers si visibles du Bourgeois. Ainsi, Monsieur Jourdain reçoit le Grand Turc qui l’anoblit, au rang de « Mamouchi », grâce au mariage de sa fille. Son anoblissement fait occulter aux yeux du bourgeois tout autre information sur la situation extraordinaire. 

2 - Quels enseignements pour l’intelligence économique ?  

Il n’est pas nécessaire de tout savoir. L’intelligence économique permet de faire un tri dans le besoin en information, davantage que dans l’information elle-même. S’il peut sembler facile d’enfiler des mots puis d’affirmer qu’il s’agisse de la poésie, il n’en va pas de même pour l’intelligence économique. En collectant des articles ou des brevets, ce n’est pas de l’intelligence économique pour autant. 

2.1 - La valeur de l’information

Pour Monsieur Jourdain l’information transmise par ses maîtres a peu de valeur. Il convient de noter que la valeur de l’information se mesure en qualité. De nos jours, les entreprises souffrent de la surabondance de l’information notamment due aux effets de réseaux ainsi qu’aux nouvelles technologies. Malheureusement, ce n’est pas toujours en traitant des masses d’information qu’une entreprise a plus de chance de trouver la bonne information. D’ailleurs la bonne information est une notion qui se redéfinie à chaque situation. Par conséquent, il faut cibler, de façon méthodique, sa recherche. A l’inverse Monsieur Jourdain s’entiche de techniques alors qu’il n’a pas de méthode. Une information isolée et obtenue de manière passive n’a pas d’intérêt. Il est nécessaire d’avoir un comportement dynamique face à l’information et de ne pas la subir, à l’image de Monsieur Jourdain. Ainsi, l’intelligence économique sensibilise les entreprises à devenir « actrices de leur information ».

2.2 – Le rôle actif de l’information dans l’intelligence économique

L’acquisition d’information doit être  dynamique et cyclique. Il faut anticiper. A l’inverse, le Bourgeois Gentilhomme a plutôt une attitude statique. Les entreprises statiques, non flexibles et peu réactives sont condamnées à être écartées du marché. Même si, nous avons tous fait un jour du « Jourdainisme », le  fait de s’en rendre compte favorise la remise en question. Ainsi, lorsque nous structurons nos idées, nous évitons de tomber dans la facilité et dans l’aveuglement par l’information. Nous ne devons pas non plus nous laisser influencer par ceux qui prétendent que faire du Jourdanisme est « un début ». Comment pourrions-nous construire une approche stratégique solide comme le roc sur des fondations en sable ? L’organisation de nos pensées passe par le choix d’un projet, puis par l’énumération de stratégies qui permettront d’y parvenir. 

En conclusion, une entreprise doit définir, dans un premier temps son projet, puis analyser quelles seraient les stratégies les plus adaptées pour la réalisation du projet choisi. L’information permet de confirmer ou d’infirmer ce choix. Egalement, elle permet de prévoir les tendances du marché et de favoriser l’action ou la réaction. L'intelligence économique doit servir de « passeur » entre l'ère industriel et l'ère de l'information.

Le plus souvent, il convient de commencer par un questionnement stratégique, puis de lancer une recherche d’information pointue pour acquérir l’information manquante. Cette recherche doit permettre de répondre à des questions précises. L’optimisation du temps de recherche et du traitement passe par une réflexion, a priori, relative au problème posé. La direction à suivre doit être présentée clairement par les dirigeants. La profusion d’information fait que nous serons toujours amenés à trouver de l’information intéressante. L’information simplement intéressante ne devrait pas nous intéresser. Allons vers le sevrage informationnel partiel.

� Maîtres de musique, à danser, d’armes et de philosophie


� Lorsqu’il apprend à faire des révérences scène I acte II


� Pages 32 et 129


� Il avait refusé le mariage à cause de la position sociale de Cléonte.  
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